

V ŽUPNÉ NOVINKY

NEMOCNICE KRAJA sa za rok dostali z priepasti

SVET ZDRAVIA ŠETRÍ PENIAZE NA CENTRALIZÁCIÍ NÁKUPU

Už rok sa o nemocnice Košického samosprávneho kraja stará spoločnosť Svet zdravia (pôvodne Vranovská investičná s.r.o.). Regionálna samospráva na základe zmluvy o dočasnom prevode koncom vlaňajšieho septembra odovzdala Svetu zdravia na 20 rokov akcie nemocníc. Pozitívnu správou je, že sa podarilo konsolidovať situáciu vo všetkých štyroch zdravotníckych zariadeniach. Vstup jedného strategického partnera sa tak ukázal ako rozumný krok.

KOŠICE. Strategický partner bude v decembri po prvýkrát predkladať poslancom zastupiteľstva informatívnu správu o činnosti, uskutocnených i plánovaných aktivitách, víziách a cieľoch nemocníc s poliklinikami v Spišskej Novej Vsi, Michalovciach, Trebišove a Rožňave. Nemocnice siete Svetu zdravia v Košickom kraji hospodárili za deväť mesiacov roku 2012 s výsledkom po zdanení 0,95 milióna eur, keď celkové výnosy boli 39,554 milióna eur a celkové náklady 38,603 milióna eur.

Dobrá správa pre gemerský región

„Pre Košický samosprávny kraj je to veľmi dobrý signál. Pozitívne vnímame progres vo všetkých nemocniciach. Rožňavská sa dostala z hlbokej priepasti. Dnes už nikto neuvažuje o jej zániku, čo je dobrá správa pre celý gemerský región. Doslova skokanom roka v zlepšení hospodárskych výsledkov sa stala trebišovská nemocnica. Vysoký štandard si naďalej udržiava spišskonovoveská. Ostatné sa k nemu približujú. Podarilo sa dosiahnuť stav, že nie jedna rastie a



Michalovská nemocnica
Má nový lineárny urýchľovač i plán dostavby michalovského monobloku. FOTO: MIPO

ostatné padajú, ale aj tie slabšie sa posúvajú na kvalitatívne vyššiu úroveň," skonštatoval riaditeľ Úradu KSK Ondrej Bernát.

Šetria na nákupoch i upratovaní

Jeden strategický partner pre štyri nemocnice priniesol výrazné úspory v takej dôležitej oblasti, ako

je centralizácia nákupu. Pri ročných nákladoch takmer 11 miliónov eur na unikátne lieky, generiká, špeciálny zdravotnícky materiál, potraviny, čistiace a kancelárske potreby dosiahli úspory takmer 15 percent. Najviac na čistiaciach prostriedkoch, kancelárskych potrebách a generikách. Svet zdravia zefektívňuje aj upra-

tovacie služby a postupne ich previedie na externého dodávateľa. Efektívita upratovania v ôsmich nemocniciach, ktoré má spoločnosť vo svojej sieti, sa totiž líši. Optimalizáciu nákladov by mal priniesť externý dodávateľ. V Trebišove už pôsobí od októbra a nemocnici umožní mesačne ušetriť až 22 percent nákladov na upratovanie. Do konca roka by to malo začať fungovať aj v Rožňave, Michalovciach a Spišskej Novej Vsi, dokonca o ešte vyšším prínosom.

Riaditeľ Bernát: Bol to dobrý krok

„Ak by sme ostali pri starom, z rozpočtu by sme veľmi ťažko dokázali zabezpečiť vitálne funkcie nemocníc, nehovoriac o akýchkoľvek investíciách. Kým sme mali

nemocnice vo svojej správe, museli sme sanovať z rozpočtu kraja narastajúce záväzky, pribúdali ďalšie požiadavky, napríklad na mzdové prostriedky. Strategický partner dokázal mnohé veci zlacniť," dodáva Ondrej Bernát. „Z dnešného pohľadu vnímame naše rozhodnutie ako veľmi pragmatické. Samosprávny kraj si ponechal vlastníctvo nemocníc a zachoval si vplyv na úroveň poskytovania zdravotnej starostlivosti, pretože prostredníctvom nájomných zmlúv vie vstupovať do niektorých procesov. Samotný výkon sme zverili do rúk strategickému partnerovi. Ten zracionalizoval prevádzku a doniesol aj požadované investície, na ktoré my nemáme.“

Nová moderná technika

V roku 2012 sa v nemocniciach KSK zmodernizovala medicínska technika v hodnote 1,9 milióna eur. Pribudli röntgeny, inkubátory, ultrazvuky, ventilátory pre jednotky intenzív-

nej starostlivosti, laparoskopie, vybavenie pre internú medicínu, hlbokomraziace boxy na uskladnenie plazmy, chirurgické vybavenie, špeciálne lôžka, resuscitátory a ďalšia technika. Do konca tohto roka Svet zdravia investuje ešte 300-tisíc eur do nemedicínskej oblasti, hlavne na rekonštrukciu tepelného hospodárstva, plynofikáciu, opravy komínov, klimatizácie.

„V nemocniciach sa realizujú investície, ktoré by sa bez vstupu strategického partnera nedali uskutočniť. Napríklad lineárny urýchľovač v Michalovciach by sme si v pôvodnej situácii absolútne nemohli dovoliť. Onedlho predstaví Svet zdravia aj časový plán dostavby michalovského monobloku. Keby to pred rokom niekto povedal, vysmiali by ho ako

fantastu. Samozrejme, že nie všetky zmeny vítajú zamestnanci s nadšením. Hlavne tie, ktoré sa týkajú reorganizácie. Vidieť však za nimi reálny posun k lepšiemu a výrazne by to mali postupne pocítiť v lepších službách aj pacienti," konštatuje riaditeľ Úradu KSK.

SVET ZDRAVIA

- Svet zdravia je sieť regionálnych nemocníc, ktorá spravuje osem všeobecných nemocníc v Košickom, Prešovskom a Trenčianskom kraji.
- Je tak najväčšou sieťou ústavných zdravotníckych zariadení na Slovensku.
- Svet zdravia spravuje tieto zariadenia: Nemocnica arm. Gen. L. Svobodu Svidník, n.o.,

Vranovská nemocnica, n.o., Nemocnica A. Leňa Humenné, n.o., Nemocnica s poliklinikou Spišská Nová Ves, a.s., Nemocnica s poliklinikou sv. Barbory Rožňava, a.s., Nemocnica s poliklinikou Trebišov, a.s., Nemocnica s poliklinikou Š. Kukuřu Michalovce, a.s., Nemocnica s poliklinikou Partizánske n.o.

Riaditeľ Úradu KSK

Ondrej Bernát je rád, že nemocnice v kraji pod strategickým partnerom fungujú oveľa lepšie. FOTO: JUDY

Koniec roka s oceneniami

Predseda KSK Zdenko Trebuľa ocení koncom novembra študentov i výnimočné ženy. V stredu 28. novembra sa stretne s

ôsmimi výnimočnými ženami z Košického kraja, ktoré svojím životom, prácou, záujmami, ale predovšetkým ľudskosťou dávajú príklad aj iným. Na základe návrhov, ktoré košickému pracovisku Inštitútu rodovej rovnosti doručili príbuzní, kolegovia a inštitúcie, sú tohtoročný-

mi výnimočnými ženami: medzinárodná rozhodkyňa športovej chôdze Ing. Silvia Hanusová z Košíc, divadelníčka Iveta Liptáková z Harichoviec, Zdenka Jenčová z Košíc, ktorá sa dlhé roky stará o postihnutú dcéru, dobrovoľníčka Alžbeta Kobezdová z Košíc, Mária Olejníková zo

Spišskej Novej Vsi, ktorá sa dlhé roky venuje charite, Katarína Staroňová z Harichoviec, ktorá pôsobí v dobrovoľníckom ženskom hnutí, maratónska bežkyňa, hutníčka, filantropka Alžbeta Tiszová z Košíc a koordinátorka dobrovoľníckej práce v Strážskom Anna Zabloudivová.

Vo štvrtok 29. novembra odovzdá Zdenko Trebuľa symbolické ocenenia študentom zo stredných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK. Medzi 27 ocenenými jednotlivcami a kolektívami sú predovšetkým úspešní študenti, účastníci medzinárodných a celoslovenských predme-

tových olympiád. Veľká časť mladých ľudí bude ocenená za športové, telovýchovné, spoločenské a kultúrne aktivity, za charitatívnu, dobročinnú a preventívnu činnosť, ale aj za účasť na spoločenskom a politickom dianí v kraji a za angažovanosť pri aktivitách KSK.

Väčšina projektov z programu Terra Incognita je už hotová

POL MILIÓNA EUR POMOHL ROZVOJU REGIÓNU

Väčšina z 39 projektov na rozvoj drobnej infraštruktúry v programe Terra Incognita - Krajina nespoznaná je hotová. Z ojedinelého dotáčného programu z verejných prostriedkov Košického samosprávneho kraja bolo celkovo sumou pol milióna eur podporených 39 projektov v mestách a obciach Abova (13 projektov), Gemera (11), Zemplína (11) a Spiša (4 projekty). Výsledky budú môcť vyskúšať domáci i zahraniční turisti, ktorí chcú objavovať nepoznané tajomstvá Košického kraja.

Tradičné drevorezárstvo

Krásnohorská Dlhá Lúka má dlhú tradíciu rezárstva a umeleckého stolárstva. Projekt ukážkovej a výstavnej dielne s podporou vyše 13-tisíc eur je postavený na existujúcej dielni drevorezára Štefana Ulmana. Rezárská dielňa a ateliér sú vzájomne prepojené, ukážková a výstavná miestnosť vznikla zo skladu reziva. Stála expozícia úžitkových aj umeleckých drevorezárskeho výrobkov umožní návštevníkom spoznať tvorbu remeselníka a v príľahlej dielni nazrieť aj do jeho výrobného procesu. Aktivity tejto rezárskej dielne budú sprievodným programom pre všetky kultúrne podujatia v obci - každoročne tvorivé tábory remeselníkov, sústreďenia ľudových súborov, medzinárodné stretnutia pastierov. Rozšíria i program návštevníkov Krásnohorskej jaskyne

Po stopách baníctva v Dobšinej

Slávu starého baníckeho mesta Dobšina s krásnou prírodnou scenériou pripomínajú pozostatky banských diel - násypník-šodronka, vetracie šachty, staré banské štólne. Informácie pripomínajúce zašlú banícku históriu získajú domáci i návštevníci na náučnom turistickom chodníku s informačnými tabuľkami a prístreškami s lavičkami. Dve trasy značeného náučného chodníka v rekreačnej oblasti Lányi Huta Dobšina majú spolu vyše 14 kilometrov a sú zjaz-



Brána v Krásnohorskej Dlhej Lúke
Vchádza sa ňou do dielne tradičného rezára.

dné aj na bicykli. Na trase je 9 informačných tabuľ s charakteristikami pozoruhodných baníckych miest a pozostatkov technických pamiatok. Začiatok trasy je na Námestí baníkov, kde je aj turistické informačné centrum, ktoré ponúkne aj tlačeneho sprievodcu.

Zvonica v Čučme

Obec Čučma (okres Rožňava) získala necelých 15-tisíc eur na opravu historickej zvonice na náučnom chodníku Železnej cesty. Vznikla v nej aj malá expozícia tunajšieho baníctva. Zvonica stojí v najstaršej časti dediny, zvon kedysi zvoľával baníkov na „šichtu“. Obec buduje aj náučný chodník s tabuľkami o dávnej minulosti, keď sa tu ťažilo zlato, meď, antimón. V Čučme chcú časom sprístupniť aj niektoré banské diela. Vďaka grantu získala zvonička novú strešnú krytinu z medeného plechu na drevenom debnení i bleskozvod, nové okná, dvere i podlahu. Svah bol spevnený oporným múrom.

Pozvanie do dreveného kostolika

V Ruskej Bystrej, na najvýchodnejšom kúsku Košického kraja, sa pustili do revitalizácie verejného priestoru v blízkosti objektu svetového dedičstva UNESCO - gréckokatolíckeho dreveného Kostola sv. Mikuláša Biskupa, ktorý postavili na začiatku 18. storočia. Na projekt získali 13,5-tisíc eur. Ruská Bystrá láka na horskú turistiku v CHKO Vihorlat, ale aj v ostatných prírodných rezerváciách - na

Morskou oku či v Karpatských bukových pralesoch. Po celodennej túre bude zrevitalizovaná plocha bývalej školskej záhrady ideálnym priestorom pre oddych a relaxáciu v novopostavenom altánku a upravených plochách okolo studne a pri obnovenom kultúrnom dome.

Informácie o Štítickej doline

Mikroregión Štítická dolina, občianske združenie 18 tunajších obcí, podnikateľov a združenia na rozvoj regiónu, opravil neobývaný dom vo vlastníctve KSK pri Vodnom hrade v Štítniku. Vznikla tu Informačná kancelária pre rozvoj Gotickej cesty, prezentáciu gotiky, predaj suvenírov a sprievodcovskú službu. Informačná kancelária bude ponúkať návštevy všetkých kostolov v Štítickej doline, informovať o atrakciách a sprevádzať po nich. Gotická cesta bude atraktívnejšia, keď sa podarí odstrániť problém so sprístupňovaním ob-



Kláštor v Opinej
Vzniklo v ňom podzemné múzeum minerálov.



Dobšina
Pribudol náučný chodník o histórii baníctva.

jektov a pridajú sa aj doplnkové služby pre návštevníkov. Obec získala od KSK 14 390 eur.

Tanečné humno vo Veľkých Trakanoch

Veľké Trakany ležia v trojhrianičnom cípe Slovensko - Maďarsko - Ukrajina, len 4 km od Čiernej nad Tisou. V obci neexistovalo sezónne kryté priestranstvo pre usporiadanie kultúrno-spoločenských podujatí. Nové tanečné humno už vyskúšali na Svätomartinskom festivale s tradičnými husacími hodinami. V spolupráci s Kultúrnym centrom Medzibodrožia a Použia a združením Bodrogtour sa tu budú konať aj ďalšie podujatia pre verejnosť. Atrakciou obce je aj bývalý Solný dom na brehu Tisy, v ktorom je zriadené múzeum soľnej cesty po Tise. Z programu Terra Incognita získala obec 12 370 eur.

Vynovená galéria ZOS

Galéria Zemplínskeho osvetového

strediska prešla revitalizáciou, vzniklo tu aj informačné a komunitné centrum programu Terra Incognita a konferenčný priestor. Galéria je v klasicistickej budove z roku 1911, ktorá bola pôvodne bankou. Zachovala sa časť leptaných okien a vitráží a reprezentatívna sieň na prízemí. Redesign galérie a vstupu odstránil poruchy a priniesol nový vzhľad a kvalitu priestoru. Za 14 870 eur galéria dostala novú podlahu, panely a stojany na vystavovanie diel, osvetlenie, opravené dvere, nové stoličky a virtuálne prvky. V nasledujúcich rokoch bude informačným a komunitným centrom programu Terra Incognita.

Dóm sv. Alžbety - Perla na Gotickej ceste

Nezisková organizácia Perly gotickej cesty získala 8000 eur na skvalitnenie služieb pre turistov - na rozšírenie priestoru turistického informačnej kancelárie v Dóme sv. Alžbety a zatraktívnenie turistického cieľa. Perly gotickej cesty v dome poskytujú informácie a sprevádzajú turistov. Priestory pre sprievodcov sa zlepšili a pribudlo miesto na skladovanie informačných materiálov aj vitrína so sortimentom pre turistov. Tlačný propagačný materiál rozšíri ponuku pre obyvateľov, domácich a zahraničných turistov.

Oddychová zóna Zemplínskeho múzea v Michalovciach

Zemplínske múzeum v Michalovciach je cieľovým bodom Terra Incognita na Gotickej a Vinnej ceste. Sídli v barokovo-klasicistickom kaštieli postavenom na stredovekých základoch. Areál múzea sa využíva aj na kultúrne podujatia, no nespĺňal požiadavky atraktívnej oddychovej zóny, ktorá by prilákala návštevníkov. Vďaka projektu za necelých 15-tisíc eur nájdú teraz v areáli lepšie služby. Zrekonštruovaný balustrádový múrik už nebude ohrozovať návštevníkov. Obnovená je aj zaniknutá cesta, osadená štyri nové lavičky a nová zeleň. Najmenší si môžu užiť detský hrad so šmykačkou a maketu rotundy.

Terminál v Trebišove pre autobusy i vlaky

Moderný terminál integrovanej osobnej prepravy vyrastie na mieste terajšej železničnej stanice v Trebišove. Košický samosprávny kraj a Mesto Trebišov sa usilovali presadiť tento projektový záměr súvisiaci s prípravou integrovaného dopravného systému na území Košického kraja. Výstavbu Slovenskej republiky, ktoré sú oprávneným žiadateľom o finančný príspevok z európskych fondov v Operačnom programe Doprava na roky 2007 - 2013.

TREBIŠOV. Nový terminál poskytne oveľa lepšie podmienky cestujúcim vo vlakovej i autobusovej doprave. Železničná i autobusová stanica bude v spoločnom priestore, čo umožní komfortnejšie a bezpečnejšie prestupovanie so všetkými súvisiacimi službami, vrátane informačného systému, parkoviska pre autá aj bicykle. Trebišovčania navyše budú môcť bezpečnejšie prechádzať podchodom z centra do mestskej štvrte za železničnou traťou, čo oceňujú hlavne starší ľudia a imobilní. Nový terminál podstatne zlepší aj možnosti spojenia kombinovanými druhmi dopravy do krajského mesta Košice. Regionálna samospráva aj naďalej presadzuje myšlienku integrovaného dopravného systému, ktorý by mal umožniť kvalitnejšiu, efektívnejšiu a spoľahlivejšiu hromadnú dopravu.

Predpokladané celkové investičné náklady na vybudovanie terminálu v Trebišove sú 8,3 milióna eur. Generálne riaditeľstvo ŽSR vydalo v októbri záväzný pokyn pre investorskú prípravu stavby. V budúcom roku sa preto začne s prípravou projektovej dokumentácie, s výstavbou o rok neskôr.

TEXTY: ZUZANA BOBKOVÁ
FOTO: MARIÁN ANGELOVIČ

Priestor na spoluprácu je vo vzdelávaní, kultúre i podpore podnikania

Gubernátora Krasnojarského kraja Leva Vladimiroviča Kuznecova s delegáciou prijal na pôde KSK predseda Zdenko Trebuľa. Cieľom prvej oficiálnej návštevy najvyšších predstaviteľov partnerského kraja bolo dohodnúť formy spolupráce.

KOŠICE. V delegácii Krasnojarského kraja boli námestníci gubernátora, minister pre šport, mládež a cestovný ruch, minister zdravotníctva, riaditeľ Sibírskej federálnej univerzity, výkonný riaditeľ Štátnej poľnohospodárskej univerzity, predseda obchodno-priemyselnej

komory Centrálnej Sibíri a ďalší odborní pracovníci. Navštívili spoločnosti U. S. Steel, priemyselný park Kechnec, Východoslovenský ústav srdcových chorôb, Tokajskú vinohradnícku oblasť, Technickú univerzitu Košice, spoločnosť SEZ Krompachy a košickú Steel Arénu.

„Čím je pre nás Krasnojarský kraj zaujímavý? Je to silný partner, ktorý sa veľmi dynamicky rozvíja. Zaberá podstatnú časť Sibíri, má obrovské zásoby rúd a nerastných surovín, výborné predpoklady pre ekonomický rozvoj. Náš spoločný záujem vidím určite v školstve, vzdelávaní, ale aj v kontaktoch malých a stredných podnikateľov,“ po-

vedal po stretnutí predseda KSK Zdenko Trebuľa. „Krasnojarcia chcú byť v roku 2019 usporiadateľmi svetovej zimnej univerziády, aj preto si chcú pozrieť Steel Arénu. My im zasa chceme ponúknuť prezentáciu kultúry a umenia u nás v roku 2013, keď naša metropola bude Európskym hlavným mestom kultúry. Priestor na spoluprácu tu určite je.“

Gubernátor Lev Kuznecov vidí ako najdôležitejší prostriedok na napredovanie vzdelávanie a zlepšovanie životných podmienok. „Ak by sme mali aj najpokročejšie technológie, bez kvalifikovaných ľudí by nebolo možné využívať ich. Pre-

to je v centre našej pozornosti spolupráca medzi univerzitami. Jedným z kľúčových momentov našej práce sú vzdelávanie a zdravotníctvo. Budujeme najmodernejšie medicínske centrá. Za posledné tri roky sa to prejavilo aj na pozitívnej demografickej krivke, čo je výsledok pôrodnosti, ale aj migračnej politiky. Chceme poskytnúť svetu pravdivý obraz, aby chápal, čo je Sibír, pretože napríklad v Belgicku starší ľudia aj dnes ešte strašia mladých, že ak budú zlí, pošlú ich na Sibír. Naše medzinárodné vzťahy sú významným krokom k tomu, aby sme tento obraz zmenili,“ zdôraznil Lev Vladimirovič Kuznecov.



Zdenko Trebuľa a Lev Kuznecov
Uprostred delegácií partnerských krajov.